


Turistično in kulturno društvo Celje
Ustanovljeno je bilo leta 1871 pod nemškim imenom Verschönungsverein 

Cilli, kar pomeni, da deluje že 154 let. V njem so se združili mestni trgovci in 
obrtniki, ki so želeli z urejenim okoljem privabiti obiskovalce. Odkupili so 

zemljišče ob Savinji in uredili mestni park z gredicami, drevoredi in potmi do 
razgledišč. Skrbeli so za kopališča in čistočo reke ter dosegli prepoved pranja 

perila ob Savinji. Izvajali so obnovo Starega gradu in prirejali številne 
dogodke, koncerte ter plese. Statistike s konca 19. stoletja kažejo, da je Celje 

obiskalo že okoli 4.500 tujcev letno.





Turistično društvo Maribor 
Društvo je bilo ustanovljeno leta 1877 kot Mariborsko mestno olepševalno 
društvo. Njegov glavni namen je bil urejanje parkov, drevoredov in gozdov, 

pomembno pa je prispevalo tudi k razvoju turizma po odprtju južne 
železnice Dunaj–Trst. Skrbeli so za Mestni park, ribnika pri Treh ribnikih in 
njihovo ureditev. Pozimi je bilo tam drsališče, poleti čolnarna in družabno 

središče. Društvo je urejalo območje med parkom in ribniki ter tako 
postavilo temelje mariborskega turizma.





Turistično društvo Bled
Olepševalni komite, ustanovljen leta 1879, je začel z ureditvijo ceste okoli 

jezera, saj je cesar želel, da je Bled lepo urejen. Leta 1886 je nastala 
Zdraviliška komisija, ki je skrbela za razvoj kraja in spremljanje obiskov. 
Turizem se je na Bledu razmahnil po prihodu Arnolda Riklija in zgraditvi 
gorenjske železnice leta 1870. Gostje so prihajali zaradi lepega okolja in 

miru, kar je spodbudilo gradnjo vil in hotelov. S tem se je začel hiter razvoj 
Bleda kot svetovno znanega letovišča.





Turistično društvo Postojna
Leta 1883 je bilo ustanovljeno Društvo za olepšanje postojnskega trga, prvo 

s pravili v slovenščini in nemščini. Glavni razlog za turistični razvoj je bila 
Postonjska jama, ki je privabljala obiskovalce že od leta 1825. Po odprtju 

južne železnice leta 1857 se je obisk podvojil. Društvo je skrbelo za urejenost 
kraja in razvoj ponudbe za turiste. Postojna je kmalu postala eno najbolj 

obiskanih turističnih središč na Slovenskem.





Turistično društvo Ptuj
Ustanovljeno je bilo leta 1886 kot Olepševalno društvo Ptuj na pobudo 

uglednih meščanov, ki so v turizmu videli priložnost za razvoj mesta. Društvo 
je mestu spremenilo podobo in oživilo družabno življenje z dogodki v 

Ljudskem vrtu. Leta 1890 je dobilo novo ime Olepševalno in tujskoprometno 
društvo Ptuj. Leta 1893 je na njihovo pobudo nastalo Muzejsko društvo, ki je 
postalo temelj turistične ponudbe. Rezultati dela so bili hitro vidni in Ptuj je 

postal privlačen za obiskovalce.





Turistično društvo Blagajana – Vrhnika
Kot Olepševalno društvo je bilo ustanovljeno leta 1888. Vrhniški veljaki so 
prispevali zemljišča in gradili objekte za obiskovalce. Leta 1937 so uredili 

območje Starega malna z jezom, kopališčem in kasneje planinsko kočo. Stari 
maln je postal priljubljena izletniška točka, nekoč pa je tam stal eden 

najstarejših mlinov na Vrhniškem. O kraju sta pisala že Valvasor in Cankar, 
kar dokazuje njegovo dolgo zgodovino in pomen.





Turistično društvo Laško
Društvo je bilo ustanovljeno leta 1888 kot olepševalno društvo 

Verschönerungsverein. Skrbelo je za urejenost kraja – obnavljali so poti, 
zasadili drevorede in pogozdili Hum po požaru leta 1859. Uredili so kopalne 

ute na Savinji in sanirali ceste po neurjih. Posebno zaslugo imajo tudi za 
ustanovitev domoznanskega muzeja v Laškem. Njihova dejavnost je 

pomembno vplivala na razvoj kraja kot zdraviliškega središča.





Turistično društvo Mozirje
Ustanovljeno je bilo leta 1892 kot turistično olepševalno društvo Mozirje, 

eno najstarejših na Štajerskem. Namen ustanovitve je bil olepšati trg in 
okolico. Ob koncu 19. stoletja se je začel razvijati letoviški turizem tudi v 

manjših krajih brez zdravilnih vrelcev, ki so ponujali naravne lepote in mirno 
okolje. Mozirje je s tem postalo privlačna točka za obiskovalce, kar je 

spodbudilo razvoj kraja in turistične dejavnosti.





Turistično društvo Žalec
Ustanovljeno leta 1894 kot Društvo za olepšanje trga Žalec. Skrbelo je za 

urejenost trga, nasadov in drevoredov. Kostanjev drevored je bil ponos kraja 
in simbol njegove lepote. Po drugi svetovni vojni je društvo obnovilo 

dejavnost in leta 1957 uredilo park ob železniški postaji. Ob rekonstrukciji 
ceste so del drevoreda posekali, na njegovem mestu pa postavili spomenik 

padlim žrtvam.





Turistično društvo Škofja Loka
Ustanovljeno je bilo leta 1897 pod vodstvom učitelja Slavka Flisa. Društvo je 
uredilo sprehajalne poti, spodbujalo turizem in vodilo evidenco prenočišč. V 

mestu so nastale številne gostilne in prvi hotel Štemarje, ob Sori pa 
kopališče z ločenimi deli za moške in ženske. Prirejali so koncerte, sejme in 

tržne dneve, kar je popestrilo življenje v mestu. Škofja Loka je postala znano 
turistično središče že pred prvo svetovno vojno.





Turistično olepševalno društvo Šoštanj 
Nastalo je leta 1902 z namenom olepšati kraj in izboljšati njegovo podobo. 
Zasadili so drevorede, uredili kopališča in poti ter prirejali številne dogodke. 

Šoštanj je od leta 1953 znan kot karnevalsko mesto, s pustnim likom 
Tresimirjem in znamenitim Košem šoštanjskim. Leta 2006 je društvo postalo 

član evropskega združenja karnevalskih mest F.E.C.C., kar je povečalo 
prepoznavnost šoštanjskega pusta. Tradicija živi še danes kot pomemben del 

lokalne identitete.





Turistično društvo Radlje ob Dravi
Ustanovljeno je bilo leta 1903 kot Društvo za pospeševanje tujskega 

prometa. V več kot 120 letih je postalo pomemben del družbenega življenja 
kraja. Skrbi za ohranjanje tradicije in promocijo Radelj kot turistične 

destinacije. Med njihovimi najbolj znanimi dogodki je Hmeljarski likof, ki 
oživlja hmeljarsko dediščino. Društvo povezuje krajane in spodbuja turistični 

utrip regije.





Turistično društvo Kranjska Gora
Leta 1904 je bilo ustanovljeno Letoviško društvo Kranjska Gora na pobudo 

dr. Josipa Tičarja. Njegov namen je bil pospeševanje tujskega prometa, 
urejanje poti in razgledišč ter promocija kraja. Leta 1914 so odprli prvo 

kopališče Jasna, ki je dobilo ime po bistri vodi Pišnice. Že pred prvo svetovno 
vojno se je začel razvijati zimski turizem. Sankanje in smučanje sta postala 

prepoznavna simbola kraja, ki ju ohranja še danes.





Turistično društvo Most na Soči
Ustanovljeno je bilo leta 1905 kot Olepševalno društvo pri Sv. Luciji. Pobudo 

je dal župan Anton Mikuž ob pričakovanem obisku cesarske delegacije ob 
odprtju železnice. Leta 1909 se je društvo preimenovalo v Olepševalno in 
pogozdovalno društvo. Skrbeli so za urejenost kraja in njegovo naravno 

okolico. Njihovo delo je postavilo temelje turističnega razvoja Mosta na Soči.





Turistično društvo Ribnica na Dolenjskem 
Ustanovljeno leta 1905 kot Olepševalno društvo Ribnica, eno izmed 

ustanovnih društev Turistične zveze Slovenije. Že od začetka si je prizadevalo 
za urejen in lep kraj. Organiziralo je Ribniški semenj, eno najstarejših 

slovenskih prireditev z bogato tradicijo sejmarstva. Sejem ima korenine v 16. 
stoletju in odraža močno rokodelsko dediščino. TD Ribnica to tradicijo 

ohranja in razvija še danes.





Turistično društvo Podčetrtek
Nastalo je leta 1905 kot turistično-olepševalno društvo, ki se je ukvarjalo 

tudi z izviri termalne vode. Toplice so bile znane po zdravilnih učinkih, 
domačini pa so jih uporabljali že dolgo pred uradno ureditvijo. Po letu 1956 

je ime »Atomske toplice« postalo znano po vsej Sloveniji. Leta 1966 so 
uradno odprli kopališče, kar je pomenilo začetek sodobnega turizma v kraju. 

Društvo je pomembno prispevalo k razvoju današnjih Term Olimia.





Turistično društvo Dovje-Mojstrana
Društvo je bilo ustanovljeno leta 1907 kot Tujsko-prometno društvo. Zgradili 

so prvo skakalnico, sankališče in kopališče ter uredili drevored proti 
železniški postaji. Prvi turisti so bili romarji na Sv. Višarje, kasneje pa so 
prihajali gostje iz Vojvodine. Med obema vojnama je Mojstrana postala 

letovišče, ki so ga obiskovali tudi kralj Aleksander in drugi pomembneži. Po 
drugi svetovni vojni se je razvil zimski turizem, ki kraj zaznamuje še danes.





Turistično društvo Gorje
Ustanovljeno leta 1908 kot Olepševalno društvo, kasneje preimenovano v 

Turistično društvo Vintgar. Od začetka skrbi za sotesko Vintgar, ki je ena 
največjih naravnih znamenitosti v Sloveniji. Ureditev soteske za obisk sega v 

leto 1891, pobudo pa je dal Jakob Žumer. Domačini so vztrajno obnavljali 
poti po vsaki ujmi in zagotavljali varnost obiskovalcev. S tem so omogočili, da 

je Vintgar postal svetovno znana naravna atrakcija.





Turistično društvo Bohinj
Nastalo je leta 1908 kot Društvo za privabitev tujcev za Bohinjsko Bistrico in 
okolico. Ustanovili so ga domačini, med njimi učitelj Martin Humek in župnik 

Ivan Piber, ki so prepoznali turistični potencial Bohinja. Društvo je gradilo 
hotele, poti in mostove ter skrbelo za označbe in drevorede. Spodbujali so 
razvoj zimskega turizma s sankališčem, drsališčem in smučanjem. Bohinj je 

postal ena prvih pravih turističnih destinacij v Julijskih Alpah.


